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Există în istoria omenirii perioade scurte ce îngrămădesc în limitele lor eve
nimente cu -0 deosebită rezonanţă mondială. Dimensiunile şi conţinutul acestor 
evenimente se răsfrîng peste imense spaţii !)i influenţează viaţa şi soarta a sute 
de milioane de oameni. 

O astfel de perioadă a fost deceniul IV al veacului nostru. El a debutat cu 
cea mai profundă criză economică pe care a cunoscut-o capitalismul, pînă la acea 
dat[i, apoi a traversat ascensiunea puternică a fascismului în unele state, a fost 
martorul confruntării ideologi·ce şi chiar de forţă între dictatura oarbă, iraţio
nală, şi democraţie, ca să sfîrşească prin declanşarea celui mai sîngeros şi dis
trugător război. 

Fascismul - produs al crizei generale a capitalismului, rezultat al încercă
rilor desperate ale virfurilor celor mai reacţionare ale burgheziei monopoliste 
- exploatînd abil şi demagogic nemulţumirea unor categorii sociale, speculind 
sentimentele de frustare pe care le-au inoculat unor state prevederile tratatelor 
de la Paris, încurajat material şi moral de oculte .grupări chiar din ţările occi
dentale, menite să fie unele din ţintele expansiunii sale - a devenit principala 
primejdie pentru independenţa, suveranitatea şi fiinţa naţională a majorităţii po
poarelor din acea perioadă. 

ln acest context, forţele sănătoase ale naţiunilor şi popoarelor au avut de 
susţinut un aspru şi prelungit examen în faţa istoriei, concretizînd acţiunea lor 
în creare~ unei uriaşe mişcări antifasciste, în care s-au înregimentat cele mai 
diverse cla"e, pături şi categorii sociale. 

Organizarea antifascistă a început prin lupta pentru crearea Frontului pe>pu
lar în mai multe ţări din Europa, acţiune concepută şi îndreptată spre concentra
rea partidelor muncitoreşti, a unor partide burgheze democratice, a unor perso
nalităţi conştienţe şi convinse de pericolul ce-l reprezintă fascismul pentru civi
lizaţia umană. 

Condiţiile social-politice şi economice existente în România la mijlocul de
ceniului patru, impuneau realizarea unui larg front popular antifascist. ln faţa 
creşterii primejdiei instaurării dictaturii fasciste şi a ameninţării pericolului hi
tlerist era extrem de necesară o organizaţie care să înmănuncheze muncitori, ţă
rani, intelectuali, largi pături ale micii burghezii, pe baza unui cuprinzător şi 
larg program de revendicări de natură economică şi politică şi să trezească con
vingerea în aceste mase că numai lupta lor conştitntă, decisă şi curajoasă poate 
bara drumul fascismului. Ideea rezistenţei găsise ecouri răsunătoare în toate stra
turile sociale. Pivotul cel mai hotărît şi consecvent era Partidul Comunist Român 
care se adresase în nenumărate rînduri elementelor democratice şi în general 
tuturor forţelor patriotice, cu stare de spirit antifascistă, chemîndu-le să-şi uneas
că eforturile şi să coopereze într-un front larg antifascist. Atm-OSfera generală 
era pregătită. Contribuiseră la ea şi intelectuali vestiţi ai timpului. Omul politic 
şi profesorul N. Iorga, unul din cel mai impunător relief în spaţiul spiritual ro
mânesc ataca deschis rasismul, ideologia şi dogmele profesate de fascism. Incă 
din 1933, Iorga avertiza opinia publică despre marea primejdie care venea din 
„spiritul de astăzi al unui tineret german, crescut în cele mai odioase învăţături 
ale urii de oameni, în cele mai nebune îndrumări spre o nouă supremaţie, de 
rasă, aceasta pur teutonică, sub care să pîrîie oasele neamurilor inferioase de 
sînge amestecat şi fără îndreptăţire la o existenţă liberă". (Neamul Românesc, 
din 17 octombrie 1933). 
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Un alt om politic de mare valoare intelectuală, de vastă erudiţie şi cultură 
marxist-leninistă Lucreţiu Pătrăşcanu, semna în ,.Cuvîntul liber", din 1935, un 
dens articol, cerind imperios împiedicaren oricărei dictaturi de dreapta, apărarea 
drepturilor şi libertăţilor democratice, asigurarea unei politici de pace şi crearea 
frontului popular. ln acelaşi sens, Petre Constantinescu-Iaşi, prestigioasă perso
nalitate ştiinţifică, scria : „Vîlvătaia aprinsă de ideea frontului popular în în
treaga presă din capitală ~i din provincie, de stînga sau de dreapta, de limbă 
românească sau minoritară, este cea mai strălucitoare dovadă de adîncimea pro
blemei, de rădăcinile ei indestructibile legate de solul realităţilor româneşti" 
(„Cuvîntul liber" din 21 septembrie 1935 ; cf. P. Constantinescu-Iaşi: Pagini de 
luptă din trecut. Bucureşti, Ed. politică, 1972, p. 318). 

Astfel, ideea Frontului popular pătrundea adînc în opinia publică din Româ
nia. Plenara din februarie 1935 a C.C. al P.C.R„ analizînd situaţia concretă din 
ţară, stabilea hotărîri şi sarcini menite să bareze instaurarea dictaturii. Se cerea 
crearea unui larg Front Popular Antifascist, în care să fie antrenate, alături de 
muncitori, toate păturile micii burghezii şi ale ţărănimii în vederea unei lupte 
organizate şi de amploare pentru drepturi economice şi politice, baza fiind apă
rarea drepturilor democratice ale poporului muncitor. 

Primul pilon al edi.ficiului de Front popular a fost marcat la 24 septembrie 
1935, prin semnarea Acordului de la Băcia, între Frontul Plugarilor şi Madosz. 
A fost un eveniment cu rezonanţă în acea vreme, căci el a deschis calea pentru 
organizarea maselor într-o modalitate nouă, democratică. El s-a încheiat în Tran
silvania, nota un cronicar, acolo unde tradiţia revoluţionară a fost însoţită mereu 
de participarea maselor pe marele plan al istoriei. .Jntîia organizare - scria 
P. Constantinescu-Iaşi - cuprinde masele ţărăneşti din Hunedoara şi Munţii 
Apuseni, din Ţara Moţilor, ţărani purtaţi mereu cu vorbe şi hotărîţi să lupte sin
guri pentru nevoile şi revendicările lor " (P. Constantinescu-Iaşi, op. cit., 
p. 61). 

A urmat apoi înţelegerea intervenită la 25 noiembrie 1935, între Blocul de
mocratic şi conducerea Partidului Socialist (C. Popovici), care şi-au exprimat des
chis solidaritatea cu acordul de la Băcia şi a înscris în obiectivul de luptă dezi
derate asemănătoare. 

Rod al muncii neobosite, dusă cu asiduitate de comunişti în rîndurile organi
zaţiilor de masă democratice şi antifasciste, realizarea acordurilor menţionate 
mai sus, ca şi acţiunile desfăşu1·ate la nivelul comunelor, oraşelor de pe tot cu
prinsul ţării, au avut darul să generalizeze procesul de creare a unui front 
popular. 

Situaţia creată ducea inevitabil la raliarea forţelor decise să pună stavilă fas
cismului. O activitate febrilă întreprinsă nu numai la nivelul conducerilor Fron
tului Plugarilor, Blocului democratic, Partidului Socialist (C. Popovici) şi Ma
dosz-ului avea rostul să pună în practică puternica înmănunchere a forţelor cc 
le reprezenta. 

Acţiunea celor patru organizaţii, concepută pe un plan general de actuali
tate, dar şi de legătură cu istoria, trebuia să arate maselor largi populare firul 
roşu de luptă ce traversează zbuciumata istorie a poporului nostru. Astfel gîndit, 
locul de fixare a pilonilor frontului popular trebuia să se reazeme pe acel pă
mînt atît de plin de istorie şi atît de prezent în conştiinţa românilor : Munţii 
Apuseni. Trecutul oamenilor de pe aceste meleaguri este extrem de viforos, zbu
ciumat şi plin de pilde curajoase. Localităţi ca Albac, Abrud, Zlatna, Brad, Cim
peni, Vidra, Fîntînele, au căpătat puternice rezonanţe în istoria neamului româ
nesc, iar eroii de aici şi-au trecut numele din istorie în legendă şi din legen'dă 
în istorie, pătrunzînd pînă dincolo de hotarele ţării. In aceste sacre ţinuturi s-au 
născut Horia, Cloşca, Crişan, Avram Iancu, luptători neînfricaţi care s-au situat 
în fruntea maselor şi cu arma în mină s-au repezit să spulbere iobăgia, nedrep
tăţile sociale şi asuprirea naţională. 

In şiragul de perle al localităţilor de aici, intrate în istorie, avea să se înşire 
în timpurile mai noi şi comuna Ţebea, aleasă ca simbol al unirii forţelor demo
cratice şi antifasciste, loc de îmbr[•bătare ce venea din adîncul istoriei. 

La începutul lunii decembrie 1935, delegaţi reprezentînd Blocul democratic 
(P. Constantinescu-Ia.şi, Scarlat Callimachi, Athanase Joja, M. Avramescu, M. 
Ciuhaev, Nicolae Darie, T. Popescu, împreună cu o delegaţie a Partidului Socia
list (C. Popovici, N. Moscăuţanu, Fl. Petrescu şi Al. Mihăileanu), s-au deplasat în 
judeţul Hunedoara, unde au fost întimpinaţi de reprezentanţi ai Frontului Plu
garilor, în frunte cu Petru Groza, Miron Belea, Romulus Zăroni, Petru Guia, Ioan 
Moga, Ioviţă Dumbravă şi alţii. 
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La sediul organizaţiei Frontului Plugarilor din Deva a avut loc o adunare 
a celor trei organizaţii, în vederea încheierii acordului de front comun anti
fascist. 

Lărgind cadrul de desfăşurare a acestor acţiuni, organizatorii, avînd asigurat 
sprijinul entuziast al maselor de ţărani frontişti din ţinuturile Munţilor Apuseni, 
au pornit prin comunele judeţului, unde, în întruniri spontane, se declarau dezi
deratele ce aveau să se înmănuncheze în ultima comună din acest itinerariu 
efervescent. Aici, la Ţebea, în spaţiul străjuit de gorunul lui Horia şi de mor
mîntul lui Avram Iancu, s-au pus semnăturile de legămînt pe acordul încheiat 
între cele patru organizaţii democratice şi antifasciste. 

Aceste semnături au avut girul concret al manifestaţiilor entuziaste ale ma
selor care au conferit acordului una din cea mai autentică rostire populară în 
faţa istoriei, rostire răspicată im.potriva aventurilor dictatoriale, pentru o viaţă 
mai bună, pentru înţelegerea între oameni şi popoare. 

Drumul deschis de acordul de la Ţebea a înlesn~t grupărilor democratice şi 
patriotice să continue eforturile de raliere a forţelor sănătoase ale naţiunii noas
tre în vederea stăvilirii pericolului fascist. Pe baza platformei de al Ţebea, în 
urma unei intense activităţi politice desfăşurate sub conducerea comuniştilor, 
s-a putut închega în 1936 Frontul Democratic în componenţa căruia intra Parti
dul Comunist Român, Frontul Plugarilor, Partidul Socialist, Partidul Socia
list Unitar, Madosz-ul, precum şi organizaţii locale ale Partidului Social-Demo
crat, Partidului Naţional Ţărănist şi Partidului Radical Ţărănesc. (N. Ceauşescu, 
P.C.R., continuator al luptei revoluţionare şi democratice a poporului român, al 
tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România. Bucureşti, Editura po
litică, 1966, p. 41). Forţele antifasciste, grnpate în Frontul Democratic, mobilizînd 
largi pături sociale ~i difuzîndu-şi principiile şi dezideratele printr-o densă re
ţea de publicaţii legale, semilegale şi ilegale, dobîndeau pe zi ce trece succese 
lol mai evidente. 

Prilejul alegerilor parlamentare parţiale din 1936, în judeţele Hunedoara şi 
Mehedinţi a fost relevant atît pentru democraţie cit şi pentru fascism. S-a văzut 
limpede că pe baza punctelor înscrise în acordul de la Ţebea, se poate realiza o 
largă platformă cu adeziuni amplificate ce au putut înfrînge răsunător grupările 
fascizante din aceste două judeţe. 

Influenţa frontului în rîndul maselor a devenit ,pregnantă şi în felul acesta el 
a putut să fie prezent în viaţa politică a ţării, frînînd şi amînînd, cu cîţiva ani, 
instaurarea regimului de dictatură şi pregătind apoi premizele pentru un început 
de eră nouă în istoria României. 
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